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VERBALE N. 17/2026

SEDUTA DEL GIORNO 22 APRILE 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 22 (ventidue) del mese di aprile, alle ore 10:30, la Commissione consiliare

7 è convocata, presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 22

del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione verbali delle sedute precedenti;

- Esame ed espressione di parere su Risoluzione n. 246-26 con oggetto: “Condannare le violenze in corso

in Sudan e rompere il silenzio.” - Proponente: Dmitrij Palagi;

- Esame ed espressione di parere su Risoluzione n. 476-26 con oggetto: “Tutela dei diritti umani e delle

libertà fondamentali in relazione alla nuova legislazione anti-omosessualità approvata in Senegal e sul

coinvolgimento del Governo e delle Istituzioni europee.” - Proponenti: Andrea Ciulli, Stefania Collesei,

Edoardo Amato;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per lo streaming della seduta è presente Valter Cozzi.

Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Edoardo Amato, Caterina

Arciprete, Andrea Ciulli, Alessandro Draghi, Giovanni Graziani, Alberto Locchi, Luca Milani, Guglielmo Mossuto,

Renzo Pampaloni, Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Eike Schmidt).

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:40.

La Presidente Collesei,  dopo i  ringraziamenti  di  rito  a consigliere,  consiglieri  e  all’ospite  presente,  introduce

l’ordine del  giorno, che prevede l’approfondimento sulla condanna delle violenze in Sudan e l'esame di una

Risoluzione sulla tutela dei diritti umani in Senegal. 

La Presidente Collesei comunica in merito allo svolgimento di un recente convegno sul diritto internazionale, “Le

Regole del Mondo” rammaricandosi per la scarsa partecipazione dei consiglieri e della stampa nonostante l'alto

livello dei relatori.

La Presidente Collesei  pone in  visione delle  Consigliere  e dei  Consiglieri  i  seguenti  verbali  in  approvazione:

verbale n. 14 (seduta del giorno 8-04-2026) e verbale n. 16 (seduta del 15-04-2026).

Alle ore 10:44 è presente il Consigliere Giovanni Gandolfo.

Alle ore 10:46 esce il Consigliere Guglielmo Mossuto.

Il  Vicepresidente Palagi Interviene per integrare la comunicazione della Presidente, sottolineando l'utilità della

registrazione video del convegno citato come strumento di diffusione dei contenuti, confermando di aver già

ricevuto riscontri positivi in merito. Sulla questione del Sudan, rileva come Risoluzione n. 246-26 mantenga piena

attualità  nonostante  l'evolversi  degli  eventi.  Suggerisce  di  non  procedere  a  ulteriori  emendamenti  per  non

rincorrere costantemente la cronaca e ringrazia la Presidenza per il lavoro di sintesi svolto sulle riformulazioni.

I Consiglieri Ciulli, Collesei, Arciprete, Milani e Graziani chiedono di sottoscrivere l’atto.
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Il  Consigliere  Draghi  annuncia  la  propria  astensione  dal  voto  in  commissione,  riservandosi  di  approfondire

ulteriormente lo studio della questione sudanese in vista del dibattito in aula.

La  Presidente  Collesei,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  mette  in  votazione  la

Risoluzione  n.  246-26  con  oggetto:  “Condannare  le  violenze  in  corso  in  Sudan  e  rompere  il  silenzio.”  -

Proponente: Dmitrij Palagi.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole con emendamenti accolti dal Proponente.

* Sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Ciulli, Collesei, Arciprete, Milani, Graziani.

-  Presenti  12  (dodici):  Stefania  Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo  Amato,  Caterina  Arciprete,  Andrea  Ciulli,

Alessandro Draghi, Giovanni Gandolfo, Giovanni Graziani, Alberto Locchi, Luca Milani, Renzo Pampaloni, Massimo

Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

- Favorevoli 8 (otto): Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Edoardo Amato, Caterina Arciprete, Andrea Ciulli, Giovanni

Graziani, Luca Milani, Renzo Pampaloni.

- Presenti non votanti 4 (quattro): Alessandro Draghi, Giovanni Gandolfo, Alberto Locchi, Massimo Sabatini.

Esaurite le operazioni di voto, si procede al secondo punto all’ordine dei lavori.

Alle ore 10:53 è presente il Consigliere Marco Burgassi.

Alle ore 11:03 si collega da remoto la Consigliera Michela Monaco.

Il Proponente Ciulli illustra la Risoluzione n. 476-26, descrivendo con preoccupazione l'inasprimento delle pene

contro  l’omosessualità  approvato dall’Assemblea  Nazionale  senegalese,  definendo "agghiacciante"  il  clima di

festa che ha accompagnato il voto. Richiama i trattati internazionali sui diritti umani e invita le istituzioni italiane

ed europee a esercitare pressioni diplomatiche.

Il  Consigliere  Draghi  suggerisce  l'opportunità  di  un  approfondimento conoscitivo coinvolgendo la  comunità

senegalese locale e il consolato a Firenze.

Il  Vicepresidente Palagi esprime dubbi sull'utilità di vincolare il  voto a un approfondimento con la comunità,

ritenendo i fatti già sufficientemente chiari per una presa di posizione politica.

Il  Consigliere Milani  ritiene che il  coinvolgimento del Consolato o delle  comunità sia  interessante in termini

generali di integrazione, ma che non debba condizionare l'espressione di parere sulla risoluzione. Chiede di poter

sottoscrivere l’atto.

Il Consigliere Gandolfo si associa alla richiesta del consigliere Draghi per un ulteriore approfondimento.

La Consigliera Arciprete condivide pienamente lo spirito della risoluzione e si oppone al rinvio del voto.
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Il  Consigliere  Amato evidenzia  come l'inasprimento delle  pene  in  Senegal  sia  utilizzato come strumento  di

consenso politico e sottolinea il pericolo della stigmatizzazione sociale.

La Presidente Collesei interviene per supportare l'atto, citando le denunce dell'ONU e delle agenzie per la salute

pubblica.

Il Vicepresidente Palagi annuncia che il suo gruppo presenterà un ordine del giorno separato in Consiglio per

inquadrare meglio il contesto generale e le relazioni internazionali.

I Consiglieri Milani, Pampaloni, Graziani, Arciprete chiedono di sottoscrivere l’atto.

La  Presidente  Collesei,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  mette  in  votazione  la

Risoluzione n. 476-26 con oggetto: “Tutela dei diritti umani e delle libertà fondamentali in relazione alla nuova

legislazione  anti-omosessualità  approvata  in  Senegal  e  sul  coinvolgimento  del  Governo  e  delle  Istituzioni

europee.” - Proponenti: Andrea Ciulli, Stefania Collesei, Edoardo Amato.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole di tutti i presenti.

* Sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Milani, Pampaloni, Graziani, Arciprete.

- Presenti 14 (quattordici): Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Edoardo Amato, Caterina Arciprete, Marco Burgassi,

Andrea Ciulli,  Alessandro Draghi,  Giovanni  Gandolfo,  Giovanni  Graziani,  Alberto Locchi,  Luca  Milani,  Michela

Monaco, Renzo Pampaloni, Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

- Favorevoli 14 (quattordici): Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Edoardo Amato, Caterina Arciprete, Marco Burgassi,

Andrea Ciulli,  Alessandro Draghi,  Giovanni  Gandolfo,  Giovanni  Graziani,  Alberto Locchi,  Luca  Milani,  Michela

Monaco, Renzo Pampaloni, Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

Al  termine della  seduta vengono approvati  i  seguenti  verbali:  verbale n.  14 (seduta del giorno 8-04-2026) e

verbale n. 16 (seduta del 15-04-2026).

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 11:25.

 Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania COLLESEI

Vice Presidente Dmitrij PALAGI 

Componente Edoardo AMATO

Componente Caterina ARCIPRETE

Componente Marco BURGASSI

Componente Francesco CASINI ASSENTE

Componente Andrea CIULLI 

Componente Alessandro DRAGHI 
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Componente Giovanni GANDOLFO

Componente Giovanni GRAZIANI

Componente Alberto LOCCHI 

Componente Luca MILANI

Componente Michela MONACO

Componente Guglielmo MOSSUTO

Componente Renzo PAMPALONI

Componente Eike SCHMIDT Massimo SABATINI

Verbale letto ed approvato nella seduta del giorno 29-04-2026.

La Segretaria                     La Presidente

Monica Caiazzo                                             Stefania Collesei
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